SZERVETLEN KEPLETMEGHATAROZAS

1. feladat
Egy alkalifémet vizben oldunk 1igy, hogy a viz toémege nyolcszorosa az alkalifém témegének.
Az oldas soran 16,0 tomegszazalékos oldat keletkezik.

Hatarozza meg az alkilifém molaris tomegét és azonositsa a fémet!

2. feladat

Egy kristalyviztartalmu fém-nitrat enyhe melegitéskor a sajat kristalyvizében feloldodik.
Az igy kapott oldat 57,86 tomegszazalékos. Ugyanezt a kristalyviztartalmi fém-nitratot
magas homérsékleten hevitve végiil a szilard fém-oxid marad vissza, aminek tomege a kiindu-
lasi s6 15,72%-a. (A fém oxidacios szama végig +2.)

Melyik fémrol van sz6? Mi a kristalyvizes so képlete?

3. feladat

759 mg fém-szulfatbol vizes oldatot készitettiink. Az oldatot elektrolizalva az dsszes fémion
levalasztasahoz 965 C toltésre volt sziikség. Hatarozza meg a fém-szulfat képletét, ha benne
a fém oxidacios szama +2!

4. feladat

A gyomorsav csokkentd gyogyszerek egyik csoportjat az antacidok képzik, amelyek a meglévo
gyomorsavat képesek kozombositeni, igy tiineti kezelésre alkalmasak. A tisacid nevil antacid
hatoanyaganak képlete: AIMe(OH)(COs), ahol az Me egy meghatarozando fémet jelent.

-

oldottunk. A reakcio sordn a vegyiilet fémtartalma nitratok formajaban oldatba keriilt.
A reakcidban keletkezé gaz eltdvozasa utan a kapott oldatot 100 cm’-re egészitettiik ki.
A higitott oldat 20,0 cm’-es részleteiben lévé sav-felesleget titraldssal hatdroztuk meg.
A 0,192 mol/dm® koncentraciojii NaOH-mérdoldat atlagfogyasa 12,5 cm® volt.

a) Hatarozza meg a hatéanyagban az ismeretlen fém oxidacios szamat!

b) Irja fel a salétromsavas oldas soran lejatsz6dé reakcié rendezett egyenletét!
¢) Szamitassal hatarozza meg a hatoanyag anyagmennyiségét!

d) Szamitassal hatirozza meg, hogy (az aluminiumon Kkiviil) mely fémet tartalmazta
a hatoanyag!

5. feladat

Egy alkalifoldfém-hidroxid 20,94 tdmegszazalékos (60 °C-os) oldatanak shriisége
1,214 g/cm’, koncentracidja 1,484 mol/dm’. Melyik vegyiiletrél van sz6?



6. feladat

Két vegyertékii, ismeretlen fém kristalyviztartalmi szulfatja hevités hatasara elveszti teljes
kristalyviztartalmat. A hevités soran bekodvetkezd tomegcsokkenés 43,9%-0s. A maradék,
kristalyvizmentes vegyiilet 40,5 tomegszazalék fémet tartalmaz!

A(S)=32,0; A{0)=16,0; A{H)=1,01

Hatarozza meg az ismeretlen fémet!

Szamitsa ki, hiny moél kristalyvizet tartalmaz a kiindulasi vegyiilet egy molja, és irja fel
a vegyiilet képletét!

7. feladat

A nagy tisztasagl arany puhasdga miatt haszndlati targyak, sét ékszerek készitésére is alkal-

matlan. Otvozéssel novelik kopasallosagat, mikozben szinét az 6tvozoelemek jelentésen mo-

dosithatjak. A fehérarany eldéallitdsakor ,.fehér” (sziirkés) szinil fémekkel 6tvozik az aranyat.

Az egyik nemesfém nagyon hasonlit a fehéraranyra: szép fehér fénye van, kemény, ellenallo,

nagyobb sliriiségii, és joval dragabb a fehéraranynal.

a) Hatirozza meg, melyik ez a nemesfém, ha tudjuk, hogy 20,0 millimélja 9,36 - 103 db
protont tartalmaz!

A fehérarannyal azonos 6sszetételil fémkeverék vizsgalatakor a kévetkezoket tapasztaltuk:
e A keveréket négy kiilonbozo fém alkotta.
e A keverékben biztosan van arany, réz és nikkel, amelyek lugoldatban nem oldédnak.

s A keverék 75,0 tdmegszizaléka sem hig, sem tomény salétromsavoldatban nem oldhato
fel.

s Hig salétromsavoldatban a keverék témegének 16,0%-a oldédott fel, hidrogén fejlédése
kdzben.

s Natrium-hidroxid-oldatban a keverék 5,00 tdmegszazaléka oldhato fel.
2,015 g tomegil keveréket feleslegben vett hig salétromsavoldattal reagaltattuk. Az igy

keletkezett fém-nitratokbdl oldatot készitettiink, majd azt 5,00 A-es aramerdsséggel
elektrolizdlva az dsszes fémiont levalasztottuk. A maradék, 500 cm’-re higitott oldat
pH-ja 1,56 lett.
b) Hatirozza meg a fehérarany tdmegszizalékos arany-, réz- és nikkeltartalmat!
¢) Irja fel az elektrolizis elektrédfolyamatainak egyenleteit! (A nitration egyik elektrédon
sem alakul at.)

d) Az oldatban lévo fémionok teljes levalasztasahoz legalabb mennyi ideig sziikséges
elektrolizalni?

¢) Szamitassal hatarozza meg, hogy mi a fehéraranyt alkoto negyedik fém!

8. feladat

Ismeretlen, sziirke szinli fémpor anyagi mindségét szeretnénk megallapitani. A fémporbol
5,00 grammot mértimk ki, majd 100 cm’ térfogati, 16.0 tomegszazalékos, 1,18 g/em’
striiségii réz(1l)-szulfat-oldatba szortuk. Miutan az oldat teljesen elszintelenedett, a szilard
anyagot leszlrtiik, megszaritottuk €s lemértiik a tdmegét, ami 9,64 grammnak adéodott.
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b) SzAmitassal hatirozza meg az ismeretlen fém molaris tomegét! Melyik ez a fém?
Vegye szamitasba, hogy az ismeretlen fém oxidacios szama nem ismert!

¢) Szamitsa ki a szilard anyag lesziirése utin visszamaradé oldat tomegét!



